

# 佛山市三水区教育督导委员会办公室

主动公开

三教督委办〔2021〕4号

## 佛山市三水区 2020 年教育督导报告

2020年，三水区教育督导工作以党的十九大精神和各级教育大会精神为指导，贯彻落实《关于深化新时代教育督导体制机制改革的意见》和我区教育综合改革对教育督导工作的要求，围绕全面提升三水教育综合竞争力和教育现代化水平的总目标，以促进教育公平和提高教育质量为核心，进一步强化教育督导职能，推进教育督导队伍建设，强化督政、督学和评估监测工作，有效助力全区教育均衡、科学、协调、高质量发展。

### 一、认真做好督政工作，大力促进教育优质均衡发展

#### （一）组织开展区人民政府履行教育职责评价工作

根据上级工作部署，以省定评价实施细则及评价指标体系等为依据，扎实推动2020年区政府履行教育职责评价工作。在广泛征求各部门意见的基础上，牵头制定了《2020年佛山市三水区人民政府履行教育职责评价工作实施方案》，推动召开了区政府履行教育职责自评工作会议，组织各相关部门开展了自查、自评工作。对照评估指标要求，认真分析和总结2020年我区人民政府履行教育职责工作，撰写形成了《2020年佛山市三水区人民政府履行教育职责自评报告》《定性评价指标自评及佐证材料目录一览表》两份材料，汇总了相关佐证材料。按照有关办文程序，征求各部门意见，及时将整理好的材料上传到“广东省市县级人民政府履行教育职责评价系统”，按省教育厅要求组织

社会人士、校长、教师、家长、学生五类人群参加公众满意度调查。

2020年5月，广东省人民政府教育督导室印发《佛山市2018年度履行教育职责评价意见》和《对市县级人民政府2018年度履行教育职责评价总报告》。三水区人民政府2018年度履行教育职责综合得分86.13分，但还存在特殊教育学校未达到规定标准、义务教育质量监测结果运用工作开展不够深入、公办幼儿园和普惠性民办幼儿园在园幼儿占比偏低、义务教育标准班额占比偏低等问题。针对省评价意见提出的问题建议，我区高度重视，区政府主要领导和分管副区长先后作出批示，区政府教育督导室牵头召开区政府2018年度履行教育职责评价工作总结分析会，制定整改方案，形成了《佛山市三水区人民政府关于2018年度履行教育职责存在问题整改情况的报告》。相关部门通力协作，逐一研究、逐条剖析，明确职责、细化任务，扎实推进问题整改工作。

通过开展区政府履行教育职责评价工作，推动了区政府切实履行教育职责，坚持目标导向和问题导向，精准发力，持续抓好整改落实，奋力推动教育高质量发展，不断提升政府履行教育职责的能力和水平，努力办好人民满意的教育。

## （二）落实广东省教育强镇复评工作

积极组织各镇（街道）开展教育强镇复评，将教育强镇复评和推进义务教育优质均衡发展结合起来，督促已完成复评任务的镇（街道），根据专家组提出的发展意见，立足新时代教育发展，制定整改实施方案，明确整改目标，采取有力措施，落实整改任务。适时开展督导检查，推动各镇（街道）积极投入全区教育综合改革和推进教育现代化建设，实施“筑基强腰树品牌”八项措施，全力巩固和扩大“创强”

成果，加大教育经费投入，持续完善学校办学条件，进一步促进区域教育优质均衡发展。按照上级部署，指导大塘镇接受了广东省教育强镇复评抽查。

### （三）开展义务教育优质均衡发展监测

落实《佛山市三水区义务教育优质均衡发展监测制度（试行）》，委托大连市现代教育评测院，按照教育部《县域义务教育优质均衡发展督导评估办法》《申请认定县域义务教育优质均衡县（市、区）有关工作的通知》《县域义务教育优质均衡发展国家督导评估认定工作规程》，依据 2020 年教育事业统计数据以及学校填报数据，对我区义务教育优质均衡发展情况进行了监测，并形成了县域义务教育优质均衡发展监测报告。

在资源配置方面，从发展水平和均衡水平两个维度进行监测分析。从发展水平维度看，全区 49 所小学（普通小学 35 所，九年一贯制学校的小学部 13 所，十二年一贯制学校的小学部 1 所），4 所学校综合评估达标，达标率为 8.16%；24 所初中（普通初级中学 8 所，九年一贯制学校的初中部 14 所，十二年一贯制学校的初中部 1 所，完全中学 1 所），5 所学校综合评估达标，达标率为 20.83%。小学和初中综合达标学校比例均比上一年度提升，但总体综合达标比例仍然偏低。从均衡水平的维度看，全区小学、初中资源配置综合差异系数未达标，七个分项指标差异系数中，小学达标 3 项，初中达标 3 项。综合差异系数和分项差异系数达标情况均比上一年度下降。具体情况见表 1、表 2。

表1 佛山市三水区2020年小学初中资源配置基本情况（统计）

项 目		每百名学生拥有高于规定学历教师数	每百名学生拥有县级及以上骨干教师数	每百名学生拥有体育、艺术(美术、音乐)专任教师数	生均教学及辅助用房面积(㎡)	生均体育运动场馆面积(㎡)	生均教学仪器设备值(元)	每百名学生拥有网络多媒体教室数	综合评估
		L1	L2	L3	L4	L5	L6	L7	L8
小 学	达标学校总数	47	8	20	18	31	30	44	4
	达标学校比例	95.92%	16.33%	40.82%	36.73%	63.27%	61.22%	89.80%	8.16%
初 中	达标学校总数	15	11	13	10	15	13	23	5
	达标学校比例	62.50%	45.83%	54.17%	41.67%	62.50%	54.17%	95.83%	20.83%

说明：综合评估未达标数据标注灰底。

表2 佛山市三水区2020年县域义务教育校际均衡情况

项 目		每百名学生拥有高于规定学历教师数	每百名学生拥有县级及以上骨干教师数	每百名学生拥有体育、艺术(美术、音乐)专任教师数	生均教学及辅助用房面积(㎡)	生均体育运动场馆面积(㎡)	生均教学仪器设备值(元)	每百名学生拥有网络多媒体教室数	综合
		L1	L2	L3	L4	L5	L6	L7	L8
小 学	全区平均值	6.04	0.53	0.87	4.45	9.87	2779.89	3.02	——
	差异系数	0.293	0.844	0.305	0.530	0.731	0.590	0.228	0.503
初 中	全区平均值	7.19	1.41	0.99	7.22	14.42	3650.63	3.57	——
	差异系数	0.186	0.957	0.430	0.482	0.555	0.515	0.273	0.485

说明：1. 达标要求为所有指标校际差异系数，小学 $\leq 0.50$ ，初中 $\leq 0.45$ ；

2. 差异系数未达标（小学 $> 0.50$ ，初中 $> 0.45$ ）标注灰底；达标预警（ $0.45 < 小学 < 0.50$ ， $0.40 < 初中 < 0.45$ ）标注黄底。

在政府保障程度方面，15项指标中，我区6项指标达到国家标准，分别为：不足100名学生村小学和教学点公用经费、特殊教育学校生均公用经费、全区义务教育学校教师平均工资收入水平、全区每年交流轮岗教师比例、城区和镇区公办小学初中（均不含寄宿制学校）就近划片入学比例、全区优质高中招生名额分配比例。6项指标未达到国家标准：一是音乐美术专用教室配备未达标，音乐美术教室全部达标的学校比例为18.64%，其中音乐教室达标学校数量为15所，达标比例

为 25.42%，仍有 44 所学校未达标；美术教室达标学校数量为 12 所，达标比例为 20.34%，仍有 47 所学校未达标。二是校额不达标，校额达标学校数量为 54 所，达标比例为 91.53%，仍有 5 所学校未达标。三是班额不达标，达标学校 30 所，比例为 50.85%，仍有 29 所学校未达标。全区共有 1761 个班级，达标班级 1536 个，比例为 87.22%，仍有 225 个班级未达标。四是教师 5 年 360 学时培训完成率未达标，全区教师 5 年 360 学时培训完成率为 98.00%，低于国家标准（100%）2.0 个百分点。五是教师持证率未达标，全区专任教师持证率为 98.50%，未达 100%。六是随迁子女在公办学校入读比例未达标，全区符合条件的随迁子女在公办学校就读（含在政府购买服务的民办学校就读）比例为 59.50%，低于国家标准（85%）25.5 个百分点。县域内义务教育学校规划布局、县域内义务教育“四个标准”、统筹分配教职工编制和岗位数量等 3 个指标未监测。

在教育质量方面，9 项指标中，2 项指标达到国家标准，分别为：全区初中巩固率 98.60%，超国家标准 3.6 个百分点；全区残疾儿童少年入学率 96.60%，超国家标准 1.6 个百分点。2 项指标未达到国家标准，分别为：一是教师培训经费不达标，按学校教师培训经费占学校年度公用经费预算总额大于等于 5% 的标准，参与统计的 58 所学校（新建校 1 所无上年度公用经费）中有 26 所达标，达标学校比例为 44.83%，仍有 32 所学校未达标。二是国家义务教育质量监测学生学业水平和校际差异率不达标。学校章程制定等 5 项指标未监测。

本次监测，择取资源配置 7 项指标进行了近三年的发展水平和均衡水平监测分析，为各单位对照标准补齐短板，进一步推进教育现代化建设，逐步缩小区域、城乡、校际差距，提供决策参考。

#### **(四) 积极开展创建学前教育普及普惠区工作**

根据《中共中央、国务院关于学前教育深化改革规范发展的若干意见》、教育部《县域学前教育普及普惠督导评估办法》和《广东省人民政府教育督导室关于开展 2020 年度县域学前教育普及普惠督导评估工作的通知》精神，为切实提高我区学前教育普及普惠水平，更好实现幼有所育，根据上级部署，多次牵头召开三水区创建学前教育普及普惠区工作会议，组织各相关部门对照《学前教育普及普惠县（市、区）指标评估表》的 17 项评估指标，认真开展自查整改工作。全面梳理我区学前教育普及普惠发展现状，本着坚持标准、实事求是、科学规划和注重实效的原则，牵头制定《佛山市三水区学前教育普及普惠督导评估总体规划》《佛山市三水区学前教育普及普惠督导评估 2020 年工作计划》和《佛山市三水区创建学前教育普及普惠区工作方案》。加强组织领导，细化建设任务，落实责任分工，建立健全部门协调、信息共享等联动机制，确保各项政策措施落实到位，积极推进三水区创建国家学前教育普及普惠区工作，推动三水学前教育普及、普惠、健康、优质发展。

### **二、积极开展督学工作，规范学校办学行为**

#### **(一) 加强规范，推进中小学校幼儿园责任督学挂牌督导工作**

扎实推进责任督学挂牌督导工作，在 2018 年创建成为全国中小学校责任督学挂牌督导创新区的基础上，继续完善中小学校（幼儿园）责任督学挂牌督导工作，出台《三水区幼儿园责任督学挂牌督导工作实施方案》。进一步加强教育督导信息化建设，充分利用佛山市三水区责任督学挂牌督导应用系统和教育督导工作政务微信群，指导责任督学对学校（幼儿园）开展常态化监督、检查、评估工作，重点强化

责任督学挂牌督导的指导功能，引导学校（幼儿园）走内涵发展、质量发展、特色发展之路，助推三水教育综合改革和全区教育现代化发展。

## （二）规范办学行为，进一步推进依法治校创建工作

在 2017 年全面开展依法治校创建活动的基础上，继续推进依法治校达标学校创建工作，充分发挥已有省（市）级依法治校示范校的示范、辐射作用，指导区内新开办学校围绕主题，突出重点，抓好自查，积极创建。组织评估组对思贤小学和佛山市华大星晖高级中学等 2 所申报广东省依法治校达标校的学校进行督导验收。通过全面开展依法治校创建工作，推动学校加快建立现代学校制度，完善决策机制，规范权力运行。推动学校推进校内基层民主建设，规范民主参与程序。推动学校优化办学条件、育人环境、教师队伍和学校管理，促进三水教育规范协调和谐发展。截至 2020 年 12 月，全区学校依法治校创建情况统计如下：

表 3：佛山市三水区依法治校创建活动情况一览表

学校总数	省、市示范校/达标校		省示范校		市示范校		达标校	
	学校数	占比（%）	学校数	占比（%）	学校数	占比（%）	学校数	占比（%）
64	64	100%	9	14.06%	14	21.88%	41	64.06%

## （三）关注教育热点，积极开展各项专项督导

按照统一部署，对学校、幼儿园疫情防控工作进行挂钩指导。制定三水区 2020 年春季学期学校（幼儿园）开学条件核验工作方案和工作指南，做好我区 2020 年春季学期各批次学校开学条件核验工作，指导学校、幼儿园、学科类培训机构全力以赴打好疫情防控战，保障师生安全返校复学。

牵头召开三水区治理教育乱收费联席会议，推动相关部门开展教

育乱收费摸查和治理工作，做好教育收费治理体系和治理能力建设，实现教育收费工作制度化、规范化，切实维护广大人民群众的切身利益。

### **三、科学开展评估监测，推动教育质量持续提升**

#### **(一) 开展初中学校办学水平发展性考核评价**

结合我区开展的教育综合改革，以发展性增量评价为导向，开展初中学校办学水平发展性综合评价工作。在上一学年考核评价的基础上，广泛征求多方意见，不断完善“初中学校办学水平发展性考核评价信息管理系统”，修订《三水区初中学校办学水平发展性考核评价评分（T）计算办法》，采用信息化手段组织开展2019-2020学年度初中办学水平发展性考核评价工作。加强评价结果应用，公布了考核评价结果，牵头召开会议，对初中学校办学水平发展性考核评价结果进行分析，授予学校相应奖牌，引导相关股室和学校通过数据挖掘和提炼成绩亮点，通过数据发现和寻找问题和差距，列出问题清单制定整改方案。对评价结果居后的学校开展针对性指导，实事求是地帮助学校改进管理，提高教育教学质量。

#### **(二) 开展国家义务教育质量监测**

根据上级部署，组织完成了2020年全国义务教育阶段科学学习质量、德育状况监测，同时参加广东问卷调查。因疫情原因，2020年的国家义务教育质量监测推迟至2020年9月进行，监测对象调整为2020年秋季学期义务教育阶段五年级和九年级学生、相关学校校长以及参测学生在四年级、八年级时相应的科学（八年级为物理、生物、地理学科）、道德与法治教师、班主任以及具备条件的学校配备的心理健康教师。区教育督导室及时制定了《三水区2020年国家义务教育质量

监测工作实施方案》和应急事件处置预案以及监测实施疫情防控工作方案与应急预案，从方向和大局上对我区实施质量监测工作作了详细的安排部署。同时，编印了相关操作手册，组织召开了 2020 年国家义务教育质量监测工作动员会，对责任督学、学校信息员、监测员等进行了专项培训。全区 20 所中小学 589 名学生参加测试，357 名校长、教师接受了网络问卷调查，281 名工作人员参加监测工作。全体工作人员团结一致，严格按照教育部基础质量监测中心的操作规程，协同作战，圆满完成了 2020 年国家义务教育质量监测工作任务。我区荣获“2020 年国家义务教育质量监测实施优秀组织单位”荣誉称号。

组织开展 2018 年数学、体育与健康质量监测分析报告解读，撰写《佛山市三水区 2018 年国家义务教育质量监测结果解读及分析报告》，制定《佛山市三水区开展 2016—2018 年义务教育质量监测结果应用工作方案》《佛山市三水区 2016—2018 年国家义务教育质量监测整改工作方案》，牵头分析数据，推动区教育局各部门、各镇（街道）、各学校开展报告研读、工作调研和落实整改。积极探索教育质量监测结果运用，把监测结果运用作为提升三水教育品质的有效手段，坚定推进教育综合改革，促进教育质量提升。

组织深度调研，与教育部基础教育质量监测中心派出的调研专家小组一起，通过听取工作汇报、实地查看、观摩教研活动、与校长及教师进行座谈、师生网络问卷等形式，对三水区义务教育质量监测结果的应用进行实地调研与考察，并形成调研报告。详细分析了三水区义务教育的优势、主要问题，分别对区政府、行政管理和业务指导部门、中小学提出了改进意见。

### （三）开展义务教育标准化学校评估

根据《广东省义务教育标准化学校督导评估实施办法和评估方案》要求，继续推进义务教育标准化学校创建工作，指导区内新开办学校对照指标，全面自查，积极整改。组织督导评估组对思贤小学创建“广东省义务教育标准化学校”进行评估验收。通过听取学校自评报告、查看校容校貌、检查功能场室及设备设施、查阅档案资料、观课、开展问卷调查、反馈交流等工作环节，深入了解学校的办学条件、办学规模、师资队伍建设及教育教学情况，督促学校以评估为契机，推进教育教学改革，打造品牌学校。截至 2020 年 12 月，全区义务教育标准化学校覆盖率保持为 100%。

#### （四）开展学前教育督导评估

根据国家、省、市有关学前教育督导评估要求，制定《三水区 2020 年学前教育督导评估计划》，印发《关于全面开展 2020-2021 学年幼儿园办园行为自评工作的通知》，积极开展幼儿园办园行为督导，指导新开办幼儿园积极创建“广东省规范化幼儿园”。因疫情影响，学前教育督导评估推迟至 9 月开展。采取“网上督评+现场评估”方式，统一使用“教育部幼儿园办园行为督导评估系统”，在各幼儿园全面自查、镇（街道）督查的基础上，由区教育督导室组织评估组，对 13 所幼儿园开展了办园行为督导评估，对乐平镇中心幼儿园、蓝贝贝幼儿园、白坭镇中心幼儿园和云东海中心幼儿园等 4 所新开办幼儿园开展了“广东省规范化幼儿园”督导验收，对锦江伊萌幼儿园开展了有针对性的“回头看”。西南街道汇丰豪园幼儿园因故延迟，待整改完毕，继续接受办园行为督导评估。目前，全区完成督评的幼儿园总数为 70 所，占全区幼儿园总数的 87.50%，全区规范化幼儿园占比 100%。

### 四、加强统筹，推进教育督导体制机制改革

全面对标《关于深化新时代教育督导体制机制改革的意见》，制定《关于落实<关于深化新时代教育督导体制机制改革的意见>的几点设想》，明确推进落实教育督导体制机制改革的工作目标和任务，制定《三水区深化新时代教育督导体制机制改革工作进度安排表》，明确8项改革工作任务的目标要求、目前落实情况、尚需落实项目和完成时间。2020年，我区教育督导机制建设有新的变化，主要为：

在完善区级教育督导委员会设置方面，比照设立省市两级人民政府教育督导委员会的做法，在原有基础上，相应调整了教育督导委员会组成成员。

在加强和改进教育评估监测方面，建立了我区县域义务教育优质均衡发展监测制度并开展年度监测；根据省工作安排开展义务教育质量监测并加强结果运用；制定了初中学校办学水平发展性综合评价办法并开展学年度监测；建立制度并开展幼儿园办园行为专项督导。

在改进教育督导方式方法方面，强化信息技术手段应用，充分利用互联网、大数据、云计算等开展督导评估监测工作，目前已有教育督导信息系统5个，其中国家和省系统2个，采购服务2个，自主开发1个。

在加强督学聘用和管理方面，开展了第五届督学的选拔、聘任工作，召开了三水区第五届督学聘任暨2020年全员培训工作会议。聘任邓国来等13位同志为三水区第五届区督学，李福坚等60位同志为中小学校（幼儿园）责任督学（挂牌），张美兰等17位同志为幼儿园兼职责任督学。从督学工作定位与责任、中小学（幼儿园）责任督学挂牌督导工作要求、“佛山市三水区责任督学挂牌督导应用系统”使用和责任督学在三水区推进义务教育优质均衡发展和义务教育质量监测

结果应用工作中的责任担当等四个方面对全区督学开展培训，提高督学专业化水平。



佛山市三水区教育督导委员会办公室

2021年2月18日